Uzasadnienie

	Zgodnie z przepisem art. 4 ust. 1 pkt 8 ustawy z dnia 05 czerwca 1998 r. o samorządzie powiatowym (Dz. U. z 2013 r. poz. 595 z późn. zm) powiat wykonuje określone ustawami zadania publiczne o charakterze ponadgminnym w zakresie kultury fizycznej i turystyki. Do wyłącznej właściwości rady powiatu należy podejmowanie uchwał w sprawach zastrzeżonych ustawami do kompetencji rady powiatu – art. 12 pkt 11 ustawy o samorządzie powiatowym.

	Jak wynika z przepisu art. 35 ust. 5 ustawy z dnia 25 czerwca 2010 r. o sporcie (Dz. U. Nr 127, poz. 857 z późn. zm.) jednostki samorządu terytorialnego mogą ustanawiać wyróżnienia i nagrody pieniężne dla trenerów oraz innych osób wyróżniających się osiągnięciami w działalności sportowej. Organ stanowiący jednostki samorządu terytorialnego, w drodze uchwały, określa warunki i tryb przyznawania wyróżnień i nagród pieniężnych, o których mowa w ust. 5, oraz rodzaje wyróżnień i wysokość nagród pieniężnych, biorąc pod uwagę znaczenie osiągnięć dla danej społeczności lokalnej (art. 35 ust. 6 wyżej cyt. ustawy).

	Wybitne wyniki sportowe zasługują na szczególne wyróżnienia. Uczestnictwo w takich zawodach sportowych jak Igrzyska Olimpijskie, Mistrzostwa Świata, Europy czy Polski to osiągnięcia wyjątkowe, świadczące o klasie zawodnika i jego talencie. Każdy taki sukces sportowy wpływa w znaczącym stopniu na pozytywny wizerunek  regionu, z którego wywodzi się sportowiec oraz ma szczególny wpływ na zainteresowanie sportem wśród dzieci i młodzieży.
	Przedmiotowy projekt uchwały, zgodnie z ustawą z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie podlega konsultacjom z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami o których mowa w art. 3 ust. 3 cytowanej ustawy, prowadzącymi działalność pożytku publicznego w zakresie upowszechniania kultury fizycznej i sportu.
	Mając powyższe na uwadze podjęcie przedmiotowej uchwały jest celowe i uzasadnione.
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